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[aHHoe nocobue nNo HemMeuKOMY S$3blKy npeaHasHavYeHo Aris
CTYOEHTOB TpeTbero Kypca W acnupaHToB NO CcrneuuanbHOCTU XUMUIS
(ypoBHn B1 n B2). Kaxgasa nekums HaumHaetcs npedeapumesibHbIMU
yrApaXHeHUsiMU, akTUBU3NPYIOLWMMN NpeaBapuTenbHble 3HaHUSA CTyAeHTa.
LleHTpOoM Kkaxgon nekumm 4BNAITCS Hay4YHO-MonyJsisipHble cmambu
SNEKTPOHHBLIX MEPUOANYECKNX M3JaHUA MO TemMe xumus. 3adaHusi no
codepiKaHUI TEKCTa TPEHUPYIOT MEHTalbHbIE HaBbIK1M PaboTbl C HAy4YHbIM
TEKCTOM, packpbiBass UX (TUAWYHbIE) MaKpO-, MUKPOCTPYKTYpPY W
npono3nunn. OCHOBHOM akLEHT Npu 3TOM AeflaeTcsa He Ha NepeBoA, a Ha
packpblTUe WHBapMaHTa MHOCTPAHHOrO TeKkcTa C (OopMynMpOBaHNEM
KpaTKou aHHOTauuu (CM. HUXe rpou3zeodcmeo mekcma). OCOBEeHHOCTbIO U
OPUIMHaNbLHOCTLID  OTNIMYAKTCA  2paMMamuyeckue  YrpaKHeHUusl,
KOTOpble npencTaBnalT cobor nepexod OT 3HAKOMCTBA C SA3bIKOM K ero
ynoTpebrneHnto 1 TPEeHUpYT HaBblkM TpaHCOpMauun CUHTaKCUYECKUX
CTPYKTYP HEeMeLKOro 43blka C Uefblo  MOHUMaHuUs  WHBapuaHTa
npegnoxeHns u  BblpaboTkm HaydyHoro ctunda.  Kaxpgas nekuus
3aBepLUaeTCHa UTOroBbIM 3adaHueM o rnpouszsodcmey mekcma (KpaTkon
aHHoTauuu) No 3agaHHOU TeMe.

K nocobuio npunaraeTcs KHUXKa ¢ HeMeyKo-pyCCKUM crioeapemM u
KJ1r0oYamMu K 3a0aHusim.
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BBeageHue

[aHHoe nocobue cOCTOUT U3 NATU NEeKUMHA, LEHTPOM KaKOoW W3
KOTOPbIX ABNAKTCA ayTEHTUYHbIE HAYYHO-MOMYNSPHbIE CTaTbM NO XUMUU U
dunauke. [aHHble cTaTbu BbIOpaHbl N3 CneumMannu3npoBaHHbIX CalTOB CeTU
NHTepHeT. T[locne kKaxgow cTaTbu npuBedeHbl UCTOYHUK (Quelle),
KOJSINYEeCTBO 3HAKOB U CIOB, U NOsiCHeHUs K TekcTy (Erlauterungen zum
Text), roe paccmaTpmBaloTCAa KrOYEBbIE M HE3HAKOMble CrioBa B BuAe
onpegeneHnst 3TUX CnoB, CUHOHUMWYECKUX/@HTOHUMWYECKUX PSOOB U
nepesoda. 3aAaHUA K TeKCTaM WMEKT CBOeW uenbk  yriybneHHoe
NOHUMaHMe copepxaHus TekcTtoB. Knwoum K 3apaHumsaM Bobl HanpgeTe B
npuraraemon K NOCOBUI0 KHUXKKE.

CTpyKTYpa nekuumu:

NMoarotoButenbHble 3agaHusa (Vorubungen) — 310, Kak npasuno,

e HaBoOdAwWKMe BOMPOCHI, akKTUBU3NpyrwLwne npensapumtesibHble 3HaHUA
O TemMme cTaTtbu, U/ nnn

® VYripaKHEHUA Ha 3aKpernneHune aKTyaJ'IbHOI7I JIEKCUKH n
rpammaqueCKon TeMbl, KOTOPbl€e BCTpEe4aroTCA B JaHHOM TEKCTeE. Nx
TaKkke MOXHO N peKoOMeHOYyeTCA WCrosrnb3oBaTb AJ1A TOro, YTOObI
co3aaTb rmnoTesy / npeanosyioXxkeHne o cogep>KaHmn TeKkcra.

[Mpy nepBOM NMPOYTEHUUN TEKCTa PEKOMEHOYETCA He UCMOoNb30BaTb
cnoBapb. Takoe 4TeHMe HasbiBaeTcd rnobanbHbiM (0O3HAKOMUTESbHBIM)
yTeHnem. [N noHMMaHWs TekcTa criegyeT onupatbCs Ha MHOopMauumio,
N3BrNeKaemylo U3 Ha3BaHusA cTaTbM.

Untas TeKCT, CTydeHTbl YacTo MbiTaloTCA NepeBoaNTb €ro «CrioBO B
cnoso». B atom cnyyae 1) yxoguT MHOro AparoueHHOro BpeMeHu Ha
paboTy cO cnoBapemM W 2) BO3HMKAET OMACHOCTb yTpaTbl CMbina W
nocriegoBaTeribHOCTU U3NoXeHus. Ytobbl nsbexartb 3TUX OWwnbOK, HUXKe
npuBeaeHbl 8criomozamersibHble cpedcmea, obnerdawowme noHUMaHUE
OTAENbHbIX CNOB Npu rnobdanbHOM YTEHUN:

e KOHMeKkcm (OKpyXawLas UHopMaLms B TEKCTE MOMOraeT MOHATb
CMbICIT HE3HaKoOMOro crioBa, Hanpumep, MPUYUHHO-CNELACTBEHHbIE
CBA3N, AeAyKuna / HOYKUMS, pOA0-BUAOBbIE OTHOLLEHMWS, KadecTBa U
CBOWNCTBA siBNeHusa/npowecca v np.);

e cr108006pa3zogaHuUe (HaCTb HE3HAKOMOrO CroBa — KOPEeHb, NPUCTaBkKa,
cydpduKc — nponcxoaaT oT 3HAKOMOro CroBa);

e UHMepHayuoHanu3Mbl (3TO CrOBO MOHATHO W ynoTpebnaeTcs BO
MHOIMX s13blKax);



® MOA Heso3IMymuMocCmb (3TO CNnoBO He KJilo4yeBoe; BO3MOXHO, 4
Nno3>Xxe NocMoTpro ero nepeBo,u,).
UacTto BCce 3T BCnomoraTesibHble cpegcrtea B3aMMOOOMNOJNMTHAT Apyr

npyra.

[Mocrne nepBoro npoyteHna paetca 3agaHne 0 COOTHECTM
noa3arosioBKu C OTpbIBKaAMu TekcTa (Ordnen Sie die
Zwischenuberschriften den Textabschnitten zu) nnn camoctoarensHo
HasBaTb OTpbIBKM TekcTa (Formulieren Sie die Zwischenuberschriften
zu den Textabschnitten). 3710 3agaHue onpegensieT, kak Bbl
OpUEHTMpPYyeTeCb B TEKCTE W HACKONbKO Bbl MOHAMM OCHOBHYH Temy U
CTPYKTYpPY nocne rrnobanbHOro YTeHns.

3apaHusa K Tekcty (1. Aufgaben zum Text) paccuutaHbl Ha Gonee
aetanbHoe NoOHMMaHWe TEKCTa U B YAaCTHOCTU ero oTpbIBKOB. Kak npasuno,
OHM BCKpPbIBAOT MNOCMEAOBaTENbHOCTb W B3aMMOCBSA3b U3naraemMblX
NOHATUN, SABJIEHUN U NPOLLECCOB.

K oatomy Xe pasgeny oTHocuTca paboTa C KOHHEKTopamu
(Konnektoren). KOHHeEKTOpbl — 3TO 3SfieMEHTbl TEKCTa, CBA3blBalOLLME
pasnuyHble ero OTpbIBKM (CroBa, croBocoYeTaHusi, absaubl W.T.4.) B
LenoCTHbIN TeKCT. K HMM OTHOCATCA MeCTOMMEHHble Hapeuus (dabei,
dadurch, damit, wobei ...), mecToumeHus (es, dieser, solcher, der/die/das-
KOTOpbIM ...), CrioBa u crnioBoco4vetaHus (oben genannte, im ersten Fall,
einerseits ...). Pabota C KOHHeKTOpamMun BbISABMSET CBA3N MexXxay
pasnuUYHbIMKM  y4acTkaMn TekcTa W co3fdaeT  UEerioCTHYK  KapTUHY
N3NOXEHNS.

FpammaTuka unu TpaHchopMaLUOHHbIE 3agaHus (2.
Transformationsaufgaben) passuBalOT HaBbIK U  CNOCOBHOCTH
onepupoBaTb rPaMMaTUYEeCKUMU KOHCTPYKUMSaMU. Llenbio TpaHcdopmaunm
ABMNAETCHA BbISIBIIEHWE CKPbITOrO 3a npeasioXeHuem cogepxaHus. [OAns
BbIMNOSTHEHNSA 3TUX 3a4aHNN CM. NpuoXxeHna 1 n 2 Ha cTp. 42 n 44.

Ocobo crneayeT BblAenUTb 3agaHus Ha NPOU3BOACTBO TeKcTa (3.
Textproduktion), notomy 4TO OHWM npeacTaBnAlT cobon UTOroBoe
3afaHune kaxgon nekumn. Mx uenb — HayunTb NMCaTb KPaTKylo aHHOTaLMIo
K MpOYMTaHHOMY TEKCTYy, OCHOBbIBasiCb Ha KIOYEBbIX CroBax W
nocnenoBaTenbHOCTH n3naraemoro maTepuana. OcobeHHo
NPUBETCTBYETCA  WCMOSIb30BaHME TPaMMaTUYECKMX  KOHCTPYKUMA U3
npeabigylwero pasgena « Transformationsaufgaben».

Csou 3amevaHus 7 npeanoXxeHus nmwmnTe aBTopY:
mmaxf@yandex.ru unun Ha popyme canta: mmaxf.narod.ru

Ypauu!
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Lektion 1

Zukunftsenergie: Gespaltenes Wasser
lMpedeapumenbHbie ynpaxHeHusi - Voriibungen:
Der Titel hat einige Informationen. Sagen Sie aus eigener Erfahrung:

e Welche Energietrager sind heute allgemeingultig? und in der
Zukunft?

e Erklaren Sie dem Lehrer, wie man Wasser spalten kann.
(deutsch/russisch)

e Wozu wird Wasser gespalten?
¢ Gibt es alternative Methoden der Wasserspaltung?

(A) Erganzen Sie die Erklarungen mit Wortern aus der rechten Spalte:

1. Brennstoffzellen- | Industriezweig, der sich mit der allgemeingiiltig
technik Nutzung der
1 befasst.
2. | konventionell , gebrauchlich, Sonnenstrahlung
gewohnlich, Ublich
3. Regeneration physikalischer
oder chemischer Eigenschaften eines “mﬂﬁm’e’t
Stoffes.
4. Beschichtung eine , die auf eine H,
Oberflache aufgetragen (aufgebracht)
ist.
-produkt
5. Solarreaktor Anlage, wo die
in eine andere (elektrische, thermische)
Energie umgewandelt wird. sammelt
6. Wasserstoff- Herstellung von
gewinnung Brennstoffzellen
7. Wasserstoff- Wasserstoff- Schicht
ausbeute
8. Sonnenkollektor | Anlage, die die Sonnenstrahlen Wiederherstellung

( B) Ergénzen Sie die Tabelle. (Sch/agen Sie die unbekannten Wérter im Wérterbuch nach)I

Substantiv Verb Partizip 1l Adjektiv mit
-bar” ( -ativ* “tionell").
die Spaltung spalten gespalten spaltbar
demonstrativ
regenerieren regenerativ
I6sbar / I6slich

! TonnueHbIi anemeHT
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Lektion 1

Substantiv Verb Partizip 1l Adjektiv mit
-bar” ( -ativ* “tionell").
gewinnen
der Einsatz einsetzbar
konventionell
die Blindelung
beschichtet
das Freiwerden
der Einfang
nutzen
erhitzbar
die Produktion
der Griff greifbar

Lesen Sie nun den Artikel und machen Sie die Aufgaben.

Zukunftsenergie: Gespaltenes Wasser

Text von Jurgen Bischoff
Quelle: http://www.geo.de/GEO/technik/59049.html

Deutsche Forscher demonstrierten, wie sich mit Sonnenlicht
Wasserstoff erzeugen lasst - regenerativ und CO,-frei. Die Losung
aller Energieprobleme?

Wissenschaftlern des Deutschen Zentrums fur Luft- und Raumfahrt
(DLR) ist es jetzt erstmals gelungen, mit Hilfe von Sonnenwarme
Wassermolekule zu spalten und dadurch Wasserstoff zu erzeugen.
Wasserstoff ist als Energietrager unter anderem die Basis fur die CO,-freie
Brennstoffzellentechnik. Bisher erfordert seine Gewinnung jedoch den
Einsatz von weit mehr Energie, als er hinterher zur Verfugung stellt. Da
diese Energie zudem konventionell erzeugt werden muss, gilt bei
derzeitigem Stand der Technik die Wasserstoffproduktion als
unwirtschaftlich und klimaschadlich.

Das konnte sich sehr bald andern.
Denn in der 100-Kilowatt-Pilotanlage
des DLR auf der spanischen Plataforma
Solar de Almeria wird der Wasserstoff
bereits ohne den Umweg uber die
Stromerzeugung gewonnen,  mithin
regenerativ und CO,-frei.

Der  neuartige  Solarreaktor, SN
entwickelt ~vom  DLR-Institut  fir [©@ DLR/Markus Steur: Riesige
Technische Thermodynamik im Rahmen | Sonnenkollektoren in  der Woiste
der EU-Projekte HYDROSOL | und II, |konnten bald einen Grofteil des
spaltet das Wasser auf thermo- Energiebedarfs  der  Menschheit

chemischem Wege, wozu es auf 800 bis decken
1200 Grad Celsius aufgeheizt werden muss. "Ein Sonnenkollektor bundelt
die Strahlung und erhitzt damit eine dunkle keramische Struktur”, erlautert
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Lektion 1

Martin Roeb, einer der beteiligten DLR-Wissenschaftler. Die Struktur ist mit
einem Metalloxid beschichtet, das den Sauerstoff binden kann.

Ein Wassermolekul besteht aus je zwei
Wasserstoffatomen und einem Sauerstoffatom.
"Wird nun Wasserdampf durch die Struktur
geleitet, fangt die erhitzte Oxidschicht die
Sauerstoffatome ein - und der Wasserstoff bleibt
ubrig" (wird frei), so Roeb zu GEO.de.

Wasserstoffgewinnung ohne Umweg

Bei fruheren Versuchen, die Energie der | © DLR: Zukunftsweisende
Sonne zur Wasserstoffgewinnung zu nutzen, | Technik? Die DLR-
wurde mit Hilfe von Fotovoltaik Strom erzeugt | Versuchsanlage im
und das Wasser auf elektrolytischem Wege LSPanischen Almeria

gespalten. "Beim thermochemischen Verfahren wird dagegen gar nicht erst
Strom erzeugt", sagt Roeb, "sondern gleich die zur Wasserspaltung noétige
chemische Energie". Ist nach einiger Zeit die Kapazitatsgrenze des
Metalloxids fur die Aufnahme von Sauerstoff erreicht, genuge eine starke
Trocken-Erhitzung, um die Beschichtung wieder zu regenerieren.

Die Wasserstoffausbeute des DLR-Verfahrens ist mit drei3ig Prozent
schon in der Pilotanlage beachtlich; laut Roeb werden in kinftigen Anlagen
"bis zu 80 Prozent" Ausbeute moglich sein.

Ein Ausbau dieser thermochemischen Solarreaktoren bis in den
Bereich von mehreren Megawatt ist nach Angaben des DLR "ohne
weiteres moglich." Daruber wird derzeit verstarkt nachgedacht. Damit, so
Roeb, lieRen sich auch "industriell relevante Grollenordnungen” erreichen.
Der Durchbruch fur die Wasserstofftechnologie scheint in greifbare Nahe

geruckt.
Der Text wurde fiir Unterrichtszwecke geéndert. 400 Wérter, 2645 Zeichen.
Quelle: http://www.geo.de/GEO/technik/59049.html

Mehr zum Thema

lNosicHeHuUs1 K mekcmy — (DLF.QI W_ )

P . -Institut Tur 1echniscne
Erlduterungen zum Text: Thermodynamik)
e Fotovoltaik — direkte Umwandlung von e www.psa.es/webeng/index.html
Sonnenenergie in elektrische Energie. (Plataforma de Aimeira, auf Englisch)

e www.dgs.de
(Deutsche Gesellschaft fur Sonnenenergie)

Synonyme: * www.sustenergy.org
Pilotanlage = Versuchsanlage (EU-Seite, auf Englisch)

Erzeugung = Ge = Prod
mithin = d.h. = also = folglich = dementsprechend
mit Hilfe von (Dat.) = durch (AkKk.)

einfangen = auffangen
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Lektion 1

0. Cocmasbme nod3a20J108KU 8 rpaesusibHOU nociedoeamesibHocmMu
(Ordnen Sie die Zwischeniiberschriften in die richtige Reihenfolge):

Arbeitsprinzip der Pilotanlage

Regeneration der keramischen Struktur

Unterschied zur elektrolytischen Gewinnungsmethode

Vorteile und Nachteile des Wasserstoffs als Energietrager | 1

Zukunftige Perspektiven der thermo-chemischen
Wasserstoffgewinnung

1. 3adaHus no codepxaHuro mekcma (Aufgaben zum Inhalt):

1.1 (Zeilen 1-9) Welchen Vorteil hat Wasserstoff als Energietrager?

1.2 (2.1-9) Nennen Sie 2 Grunde, warum die Wasserstofferzeugung als
unwirtschaftlich gilt.

1) Zur Wasserstoffgewinnung wird

eingesetzt, als man spéter durch ihn gewinnt.

2) Die Wasserstoffproduktion ist heute nicht

1.3 (Z. 10-16) Wird der Strom in der DLR-Versuchsanlage erzeugt? (Kreuzen
Sie an)

Ja[] Nein [_]
1.4 Wie werden Wassermolekule in der DLR-Versuchsanlage gespalten?
thermo-chemisch [_] oder elektrolytisch [_]

1.5 (2.17-26) Welche thermische Bedingung ist fur eine thermische
Wasserspaltung notig?

Wasser muss

1.6 (z. 17-32) Martin Roeb beschreibt das Arbeitsprinzip der DLR-Anlage.
Markieren Sie die direkte Rede von M. Roeb im Textabschnitt (Z. 17-32).
Wie ist die Reihenfolge der in der DLR-Anlage ablaufenden Prozesse?

(Nominalisieren Sie die Verben der markierten Abschnitte) (die Voriibungen helfen Ihnen)

1) die der Strahlung durch den
Sonnenkollektor.
2) die einer dunklen keramischen Struktur mit

beschichtetem Metalloxid.



Lektion 1
3) der der Sauerstoffatome durch die

Oxidschicht beim des Wasserdampfes durch
die Struktur.

4) das Freiwerden des

1.7 (Z. 34-42) Wie muss die Metalloxid-Schicht bei ihrer O,-Ubersattigung
regeneriert werden?

Die Metalloxid-Schicht muss

1.8 (Z. 43-51) Wie hoch ist die Wasserstoff-Produktivitat der DLR-Anlage?
heute | in der Zukunft
% bis %

1.9 (z. 43-51) Wie sehen die Perspektiven der thermo-chemischen
Solarreaktoren aus?

““

Das DLR gibt an, dass es ,,ohne weiteres

diese bis in den Bereich von mehreren

Megawatt

1.10 Konnektoren:
Auf welches Wort bzw. Wortgruppe bezieht sich ... ?

Beispiel 1:
Z.5 ,seine“und Z. 6, ,er

Wasserstoff ist als Energietrager unter anderem die Basis fur die CO,-freie
Brennstoffzellentechnik. Bisher erfordert Gewinnung jedoch den
Einsatz von weit mehr Energie, als @ hinterher zur Verfugung stellt. ...

Antwort:
,seine“ und ,er‘ — Wasserstoff (Z. 4)

Beispiel 2:
Z. 3, ,dadurch”

Wissenschaftlern des Deutschen Zentrums fur Luft- und Raumfahrt
(DLR) ist es jetzt erstmals gelungen, mit Hilfe von Sonnenwarme
Wassermolekule zu spalten und Wasserstoff zu erzeugen. ...

Antwort:
,dadurch“ — durch die Spaltung der Wassermolekliile (Z. 3)

a) Z. 24, ,damit”
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Lektion 1
b) Z. 26, ,das”

c) Z. 38, ,dagegen”

d) Z. 48, ,daruber®

2. l(pammamuka (Grammatik)’

2.1 Gespaltenes Wasser ist Wasser, das ist.

2.2 Deutsche Forscher demonstrierten, wie sich mit Sonnenlicht
Wasserstoff erzeugen lasst. (Modalverb-Mbglichkeit)
Deutsche Forscher demonstrierten, wie

kann.

2.3 Wissenschaftlern ist es gelungen, mit Hilfe von Sonnenwarme
Wassermolekule zu spalten und Wasserstoff zu erzeugen. (Nominalisierung)
Wissenschaftlern ist

mit Hilfe von Sonnenwarme gelungen.

2.4 Da diese Energie konventionell erzeugt werden muss, gilt die
Wasserstoffproduktion als unwirtschaftlich. (Modalverb — Notwendigkeit, Infinitiv)

Weil es notwendig ist, Zu
gilt die Wasserstoffproduktion als unwirtschaftlich.

2.5 Ein Sonnenkollektor erhitzt eine dunkle keramische Struktur. Die
Struktur ist mit einem Metalloxid beschichtet, das den Sauerstoff bindet.
(Relativsatz + Partizipialgruppe)

Ein Sonnenkollektor erhitzt eine dunkle keramische Struktur, die

2.6 Wird Wasserdampf durch die Struktur geleitet, fangt die erhitzte
Oxidschicht die Sauerstoffatome ein. (Nominalisierung, Relativsatz)

Bei der fangt

die Sauerstoffatome ein.

' [Ins BLINOMHEHNS 3TUX 3aAaHUIA CM. MpunoxeHna 1 n 2 Ha cTp. 42 n 44
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Lektion 1

2.7 In kinftigen Anlagen wird eine Ausbeute "bis zu 80 Prozent" moglich
sein. (Modalverb)

In kiinftigen Anlagen "bis zu 80 Prozent"

3. lpouszeodcmeo mekcma (Textproduktion):
Uberlegen Sie die folgenden Stichpunkte und formulieren Sie (in einfachen
Satzen) die Informationen:

1. Allgemeine Informationen (worum geht es im Text? Wer bzw. welche
Organisation beschéftigt sich mit dem Problem?):
In diesem Text geht es um

Ein Wissenschaftler des
(DLR), Martin Roeb, erklért

in Spanien:
2. Arbeitsprinzip der Pilotanlage (Benutzen Sie die Aufgabe 1.6) :
Durch die Blindelung der wird eine
Struktur auf die notigen bis

erhitzt. Die Besonderheit der Struktur besteht in

. die den Sauerstoff einfanqgen kann. Bei Durchleitung des

Wasserdampfes durch diese wird __Sauerstoff _von
dem eingefangen— und der
entweicht.

3. Unterschied zur elektrolytischen Gewinnungsmethode:

Im Unterschied zur erzeugt die
Sonnenenergie keinen ., sondern wird direkt zum

eingesetzt.

4. Regeneration der keramischen Struktur:

Um ZU regenerieren,
muss erhitzt werden.

5. Zukunftige Perspektiven der Solarreaktoren mit der thermo-
chemischen Wasserstoffgewinnung:

In den zukliinftigen prognostizieren die
Wissenschaftler bis %. Heute wird liber
verstarkt nachqgedacht.
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Lektion 1

Kommentare (Hier finden Sie ein paar Kommentare zum Artikel ,Zukunftsenergie:
Gespaltenes Wasser*).

Lesen Sie den Kommentar 1. Kommentar 1:

Wilhelm H. Walter | 27.11.2008 22:08

Dieser Bericht hat auf mich in héchstem Mal3e
befreiend gewirkt. Befreiend, wie das erste Licht

Welche vier Stichpunkte benutzt im stockdunklen Tunnel! Ich hoffe und wiinsche,
. . . dass diese Entwicklung von besonnenen Kbpfen
Wilhelm H. Walter in seiner in Europa und weltweit anerkannt und intensiv

Argumentation, um die Anerkennung untersttitzt wird, zum Wohle unserer

. Nachkommen und zur Erhaltung unserer
und UnterStUtzung solcher geliebten Erde. Vielleicht kbnnten auf diesem

Solaranlagen unter den ,besonnenen | Wege die groBen Wiisten dieser Erde sinnvoll
K('jpfen“ Europas ZU erreichen? genutzt werden und die Armsten der Armen nun
endlich auch an einem menschenwlirdigen
Leben beteiligt werden. Mége die Schépfung den
1. ; malgebenden Menschen Erleuchtung gewéhren.

2. ;
3. ;

(Nominalisierung)

4.

(Nominalisierung)

Sind Sie mit dieser Argumentation einverstanden?
Kdnnten Sie weitere Argumente anfuhren?

Kommentar 2:

Vorubung:

Ordnen Sie die angegebenen Worter und Wortgruppen in die Tabelle
,hegativ-positiv".

Welche Worter passen nicht in die Tabelle?

Aufgeschlossenheit, negative Zukunftsaussichten,
Leichtfertigkeit, Fahigkeiten, Verantwortung, Wege,
Angst, Vertrauen
negativ positiv

Angst
Die Worter: und passen nicht.
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Lesen Sie nun den Kommentar 2.

Kommentar 2:

Marianne Meyer | 29.11.2008 14:24

Diesen Weg finde ich besonders wichtig, um die
rundum negativen Zukunftsaussichten, die von
allen Seiten auf uns einprasseln7 und schon den
Kindern Angst machen, zu entschérfen. Leichtfertig
in den Tag hineinzuleben ist sicher falsch, richtiger
ist es sicher, verantwortungsvoll und
aufgeschlossen nach Wegen aus Problemen zu
suchen. Jeder auf seinem Platz und nach seinen
Fahigkeiten. Aktiv vertrauensvoll weitermachen!
Angst ladhmt!

Ist der Kommentar auf die Zukunft
oder auf das heutige Leben
gerichtet?

Wie finden Sie so eine Solar-Anlage zur Wasserspaltung?

Welche Vorteile, Nachteile, Folgen und Zukunft hat sie?

! einprasseln: in bedringend rascher Folge an, gegen jmdn. gerichtet werden.
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Lektion 2
Speichermaterial fur Wasserstoff
Voriibungen:

(A) In welchen Formen kann man Wasserstoff speichern? (Industriell, im
Labor)

(B) Synonyme Ausdriicke der Moglichkeit:
H, / fllissig speichern:

» H, kann man flussig speichern. (,k6nnen" + Aktiv)

» H, kann flussig gespeichert werden.  (,k6nnen“ + Passiv)

» H, lasst sich flussig speichern. (,Sich lassen® + Infinitiv)
> H, ist flussig zu speichern. (,sein” + zu Infinitiv)

Eine Verbindung / in ihre Bestandteile zersetzen:

> (,k6nnen*“ +
Aktiv)

> (,k6nnen*“ +
Passiv)

> (,sich lassen*
+ Infinitiv)

> (,sein“ + zu
Infinitiv)

» Eine Verbindung ist in ihre Bestandteile zersetzbar. (,-bar’)

Katalysator / zusetzen

> (,k6nnen* + Aktiv)

> (,k6nnen” + Passiv)

> (,Sich lassen” + Infinitiv)

> (,sein“ + zu Infinitiv)

Speichermaterial / mit H, beladen

> (,k6nnen* + Aktiv)

> (,k6nnen* + Passiv)

> (,sich lassen® + Infinitiv)
> (,sein” + zu Infinitiv)
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Lektion 2
Konzentration / durch Beladung und Freisetzung mit H, verdndern

> (,k6nnen“ + Aktiv)

[ 2 (,k6nnen* +
Passiv)

> (,Sich lassen” +
Infinitiv)

> (,sein“ + zu
Infinitiv)

» Konzentration ist (-bar®)

Text:

Woche 40/2004 Top
Speichermaterial fur Wasserstoff

Ein entscheidender Schritt fur

die Kommerzialisierung von
Brennstoffzellen’ ist eine
ausreichend grol3e Speicherung von
Wasserstoff. Als Alternative zur
Druck- oder Tieftemperatur-
speicherung bietet sich die
Speicherung des Wasserstoffs in
fester Form in Metallhydriden an.
Seit einigen Jahren wird
Natriumaluminiumhydrid (NaAlH,) als

Speichermaterial mit hoher Kapazitat | Apb.: 100.000fache VergréRerung (200

fur Wasserstoff (5.5 Gewichts- | Nanometer) des

prozent) untersucht. Bei der Zer- Wasserstoffspeichermaterials (im

setzung des NaAlH, entstehen entlahder;len Z"ustan'cbi\?. D_a; Gerﬂit besteht
. : . aus hochporésem Aluminium mi

Natriumhydrid (NaH), Alumm.lum_ feinstverteiltem Titan. Natriumhydrid

metall und Wasserstoff. ~Dieser | yefinget sich in den Poren und auf der

Prozess ist umkehrbar, so dass nach | Operflache des Partikels.

einem Beladungsvorgang erneut
Wasserstoff zur Verfugung steht. Allerdings erfolgt die Freisetzung und
Beladung mit Wasserstoff nur dann ausreichend schnell, wenn

* TonnuBHbIN NemMeHT
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Lektion 2

Katalysatoren zugesetzt werden, die diese Prozesse beschleunigen. Als
effektivster Katalysator hat sich bisher Titan gezeigt. Doch wo und auf
welche Weise der Katalysator in diesen Prozess eingreift®, waren bisher
25 nicht bekannt.

Jetzt haben Wissenschaftler des Max-Planck-Instituts  fur
Kohlenforschung gezeigt, dass der Katalysator (Titan) homogen im
vorhandenen Aluminiummetall verteilt ist und nicht in das Kristallgitter von
Natriumaluminiumhydrid eingebaut wird. Wahrend eines Be- und
30 Entladungsvorganges verandert sich Konzentration des Titans im
Aluminium standig, da Aluminium entweder fur die Bildung des NaAlH4
verbraucht oder bei der Freisetzung von Wasserstoff gebildet wird.

Ein Verstehen dieser Prozesse hilft bei der Suche nach neuen
Wasserstoffspeichersystemen und besseren Katalysatoren.

° eingreifen — BcTynaTtb, BMeLWmBaTbCA

Zeichen — 1590; Worter — 223
Quelle: [Article] Physical Chemistry Chemical Physics. 6(17):4369-4374, 2004.
Autoren: Felderhoff M. Klementiev K. Grunert W. Spliethoff B. Tesche B. von Colbe
JMB. Bogdanovic B. Hartel M. Pommerin A. Schuth F. Weidenthaler C.
http://www.mpgq.de/forschungsergebnisse/wissVeroeffentlichungen/forschungsberichte/
CHE/aktuell.html#200440-28

0. Uberpriifen Sie Ihr Textverstindnis. Kreuzen Sie ,Richtig” oder ,Falsch* an.
Wenn die Informationen nicht stimmen, schreiben Sie Korrektur:

R|F
o Es geht um die Wasserstoffspeicherung in flissiger Form. X
Korrektur: Speicherung in fester Form.
¢ Natriumaluminiumhydrid hat geringe Kapazitat fur H..
Korrektur:

e Zur schnellen Be- und Entladung von NaAlH4 braucht man Katalysatoren.
Korrektur:

e Titan tritt als Katalysator auf.
Korrektur:

e Titan wird in das Kristallgitter von Natriumaluminiumhydrid eingebaut.
Korrektur:

1. Fragen zum Text:

1.1. Wie kann man Wasserstoff speichern? (Stichpunkte)
1) oder
2)

1.2. Erganzen Sie die Gleichung:

_ NaAlH, < + +
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1.3. Welche Rolle spielt Titan? (Satz)
Titan ist . Es beschleunigt die Be- und

Entladungsvorgénge.

1.4. Wie verhalt sich Titan in NaAlH,4 bei den H,-Speicherungsvorgangen?
(Satz)

Titan verteilt sich homoagen in und nicht in
von NaAlH,.

1.5. Welche Perspektive haben die Resultate der Untersuchungen? (Satz)

Durch das Verstehen dieser Prozesse

1.6 Konnektoren
Auf welches Wort bzw. Wortgruppe bezieht sich ... ?

Z. 17-18, ,dieser Prozess”
Z.22, . die*
Z.22, diese Prozesse*

1.7 Ubersetzen Sie den Text unter dem Bild.
2. Transformationsaufgaben:

Sagen Sie anders:

2.1. Ein entscheidender Schritt fur die Kommerzialisierung von
Brennstoffzellen ist Mdglichkeit einer grol3en Speicherung von Wasserstoff.

Ein entscheidender Schritt fiir die Kommerzialisierung von Brennstoffzellen

besteht in der Lésung der Frage, wie man in

groBen Mengen kann.

2.2. Bei der Zersetzung des NaAlH, entstehen Natriumhydrid, Aluminium
und Wasserstoff. (Verbalisierung)

Wenn man
entstehen Natriumhydrid, Aluminium und Wasserstoff.

2.3. Dieser Prozess ist umkehrbar. (die Voriibung hilft)
Dieser Prozess

18
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2.4. Allerdings erfolgt die Freisetzung und Beladung mit Wasserstoff nur
dann ausreichend schnell, wenn Katalysatoren zugesetzt werden.

Allerdings wird Wasserstoff erst bei

freigesetzt oder

beladen.

2.5. Wahrend eines Be- und Entladungsvorganges verandert sich
Konzentration des Titans im Aluminium standig.

Wéhrend das Speicherungssystem und
wird, verdndert sich Konzentration des Titans im Aluminium standig.

3. Wortschatz und Textproduktion
3.1 Welche Wobrter passen nicht in die Reihe? Markieren Sie diese Wobrter:

Solarreaktor— Sonnenenergie — Erhitzung — Brennstoffzellen

das Kohlendioxid — das Methan — das Aluminium — der Essig
abhangen — abscheiden — ausdunsten — absondern

die Produktion des Wasserstoffs — die Speicherung des
Wasserstoffs — die Herstellung des Wasserstoffs — die Gewinnung
des Wasserstoffs

Zusammenwirkung — Oszillation — Schwingung — Schwanken
erfolgen — stattfinden — verlaufen — durchfuhren

Kristallgitter — Gas — Flussigkeit — fester Korper

Katalysatoren — Ausloser — Verursacher — Erreger

3.2 Setzen Sie die markierten Wérter (aus 3.1) in die Liicken ein:

In  diesem Artikel handelt es sich um Ergebnisse der
Untersuchungen, welche die Wissenschaftler des Max-Plank-Institutes

durchgefiihrt haben. Das Objekt ihrer Untersuchungen war

in fester Form und zwar in der Form der Verbindung

Natriumaluminiumhydrid (NaAlH4), die eine hohe Kapazitat fur H, bildet

und somit zur Kommerzialisierung von dienen kann.

Um die Verbindung NaAlH, bilden bzw. zerlegen zu konnen, werden,

verwendet. Der starkste unter ihnen ist Titan. Man

glaubte, dass Titan bei diesen Reaktionen in das

19



Lektion 2
des NaAlH4 eingebaut wird. Doch diese Annahme erwies sich als

fehlerhaft, weil die Wirkung des Titans in seiner homogenen Verteilung
innerhalb besteht. Von der Konzentration

des Titans im Aluminium der Prozess der Be- bzw.

Entladung des Speicherungssystems mit Wasserstoff __.

Solche von Aluminium und Titan ermdoglicht

neue Wasserstoff-Speichersysteme und neue Katalysatoren zu entwickeln.
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Lektion 3
Zur Geschichte oszillierender chemischer Systeme

Voriibung:

Erganzen Sie die folgende Tabelle wie in ersten Beispielen; verstehen Sie?

Partizipialgruppe
oszillierende Reaktion (Part. I, aktiv)

die untersuchten Reaktionen
(Part.ll, passiv)

der auftretende Wechsel
( )

die damit zusammenhangenden
Phanomene ( )

die

Systeme (P.II, passiv)

die gefundenen und

beschriebenen Prozesse
( )

die vorgelegte Untersuchung
( )

die sich bildende und auflbsende
Deckschicht ( )

( )

die __ vermutliche
Grenzenflachen-Bildung (Adjektiv)

die entdeckte Reaktion
( )

der veroffentlichte Artikel
( )

die in der Chemie vorkommenden
Systeme ( )

>

<«

<>

<>

Relativsatz
Reaktion, die oszilliert. (Aktiv)

die Reaktionen, die untersucht
wurden. (Passiv)

der Wechsel, der

( )

die Phdnomene, die damit
( )

die Systeme, die weit entfernt sind
)

die Prozesse,
und

wurden

)

die Untersuchung,

( )

die Deckschicht, die sich bildet
und auflost (Aktiv)

die Oszillation, die beobachtet
wurde ( )

die Grenzenflachen-Bildung, die
vermutet wurde ( )

die Reaktion, die

der Artikel,

wurde ( )

die Systeme,

)

Lesen Sie den Text und machen Sie die Aufgaben
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Lektion 3

Zur Geschichte oszillierender chemischer Systeme

Jan Krieger
Quelle: http://www.jkrieger.de/bzr/facharbeit.pdf

1. Bereits Anfang des 19. Jahrhunderts wurden oszillierende
chemische Systeme gefunden und beschrieben. So berichtete Fechner
bereits 1828 uUber oszillierende Elektrodenprozesse. 1899 und 1900 legte
dann Ostwald eine genauere Untersuchung von Spannungs- und
Korrosionsoszillationen an Chrom in Salzsaure und Eisen in Salpetersaure
vor. Jedoch handelte es sich bei all diesen Oszillationen um heterogene
Reaktionen. So basieren etwa die von Ostwald untersuchten Reaktionen
darauf, dass sich an Elektroden (fest/solid') Deckschichten periodisch aus
Lésungen heraus bilden und wieder auflosen. Dadurch ergeben sich
periodische Schwankungen im Strom, der durch die Elektroden fliel3t. 1920
beobachtete dann Bray eine Oszillation bei der Umsetzung von
Wasserstoffperoxyd mit Jodsaure und Jod als Katalysatoren. Man
vermutete, dass hier Gasblaschen, oder Staubkorner die Grenzflachen
bildeten, da man homogene oszillierende Systeme flr ausgeschlossen
hielt.

2. Um 1950 entdeckte Boris Pavlovich Belousov? die Belousov-
Zhabotinsky-Reaktion® eher zufillig. Er konnte bei der Oxidation von
Zitronensaure mit schwefelsaurer Bromatlosung und Cer-lonen als
Katalysator einen periodisch auftretenden Wechsel der Farbe der Losung
zwischen gelb und farblos beobachten. Da diese Beobachtung aus
demselben Grund wie bei Bray als zu unwahrscheinlich erschien, gelang
es Belousov erst 1959, einen kurzen Artikel dartiber zu veroffentlichen. S.
E. Schnoll erkannte die Bedeutung dieser Reaktion und beauftragte A. M.
Zhabotinsky* mit der Untersuchung des beschriebenen Phanomens.

3. Langsam zeigten auch nicht-russische Wissenschaftler Interesse
an oszillierenden Reaktionen, und eine umfassende Erforschung der mit
ihnen zusammenhangenden Phanomene begann. So wurden etwa
Raumstrukturen (kreisformige Muster) entdeckt, die sich in einer dunnen
Schicht einer Losung der Belousov-Zhabotinsky-Reaktion bilden konnen.

! solid (Englisch) = fest

2 Boris Pavlovich Belousov (1883-1970) studierte Chemie an der Eidgendssischen Technischen
Hochschule in Zirich, erlangte aber aus finanziellen Grinden keinen Abschluss. Nach der
Oktoberrevolution (1917) kehrte er nach Russland zurlick und arbeitete bis 1939 in einer
Forschungseinrichtung des Militars. Danach leitete er ein Labor im Institut fur Biophysik des Ministeriums
fur Gesundheitswesen in Moskau. Sieh auch: http://www.znanie-sila.ru/projects/issue_87.html

® (BZR) Peakuys Benoycosa.>KaBoTUHCKOTO

* Anatol Markovich Zhabotinsky (geb. 1938 in Moskau), Physiker, ist seit 1980 Professor am Moskauer
Physikalisch-Technischen Institut und Leiter des Labors fir mathematische Modellierung am Institut fiir
biologische Untersuchung chemischer Verbindungen in Moskau. Zwischen 1962 und 1973 arbeitete er
am Institut fir Biologische Physik und veroffentlichte dort seine grundlegenden Arbeiten zum Thema
Oszillationen und Wellenerscheinungen in chemischen Systemen. Heute arbeitet er an der
amerikanischen Brandeis University in der Forschungsgruppe von |. R. Epstein Uber oszillierende
Reaktionen.
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4. 1977 erhielt dann llya Prigogine (geb. 1917 in Moskau, belgischer
Physikochemiker) den Nobelpreis fur Chemie flr seine bedeutenden
Forschungen auf dem Gebiet der Thermodynamik. Er untersuchte weit vom
Gleichgewicht entfernte Systeme (sog. dissipative Strukturen), die sowohl
in der Chemie (die Belousov-Zhabotinsky-Reaktion gehort zu dieser Klasse
von Vorgangen), als auch in der Physik, der Biologie (z.B. Lotka-Volterra-
Modell fur Rauber-Beute-Systeme) und der Soziologie vorkommen. Nach
diesem Nobelpreis wurden 1980 Belousov (posthum), Zhabotinsky und mit
ihnen Zaikin, Krinsky und lvanitzky gemeinsam mit dem Lenin-Preis, der
hochsten wissenschaftlichen Auszeichnung der Sowjetunion, geehrt.

Zeichen - 2354, Worter - 342
Kak npoBecTtu peakumto benoycosa->XaboTUHCKOro, cM. 34ecCb:
http://www.chemie.uni-ulm.de/experiment/edm0598.html

Erlauterungen zum Text: Anhang: _
Belousov-Zhabotinsky-Reaktion
statt Zitronensdure = Malonsaure

bereits - yxe | 2Br+BrO; +3H +3"HMal"  — 3"HBrMal" + 3 H,0

V0r|egen _ I'Ipe,EI,CTa BNSIThb Il BrO; + 4 Ferroin® + "H,Mal" + 5 H* — 4 Feriin® + "HBrMal" + 3 H,0

. Il 4 Feriin®* + "HBrMal" + 2 H,0 — 4 Ferroin®* + HCOOH + 2CO, + 5 H* + Br
e Gasblaschen (PI.) —
ny3b|pbKM ra3a IV 3 BrO; + 5 "H,Mal" + 3 H* — 3 "HBrMal" + 2 HCOOH + 4 CO, + 5 H,0

e Staubkorner (Pl.) — NbIIMHKK

s Wasserstoffperoxyd — H,O,

Man spricht von heterogenem System,

e Grenzflache — noBepxHoOCTb pasgena wenn es sich aus makroskopischen

Al ~ Bestandteilen zusammensetzt, die durch
eher ZUfalllg CKOpe? cly4anHo sichtbare Grenzflachen voneinander
farb|OS - 6eCL||BeTHb|V| getrennt sind.

erst — TonbKo (80 epemeHu)

- y Man spricht von h System,
unwahrscheinlich — HeBepoSATHbBIN, an spricht von homogenern System

wenn es in ihm keine Trennflachen

ManoBepoOATH bIn, HeM paB,EI,OI'IOJJ,O6HbII7I zwischen makroskopischen Teilen des
beauftragen — NOPYYMUTb Systems gibt, an denen sich Eigenschaften
und Zusammensetzung voneinander
... sowohl ..., als auch ... - unterscheiden.
.KaK ..., TakKun ...

posthum — nocMepTHO

0. Ordnen Sie die Zwischentiiberschriften den Textabschnitten zu:

Auslandische Forschungen

Die ersten Beschreibungen der oszillierenden Prozesse

Die oszillierende Reaktion in der Sowjetunion erforscht

Die Rolle der BZR fur interdisziplinare Forschungen
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Lektion 3
1. Aufgaben zum Inhalt

1.1 (Zeilen 1-15) Fullen Sie die chronologische Tabelle aus:

Das | Person Kurze Beschreibung
Jahr
Fechner | oszillierende Elektrodenprozesse
1899 Spannungs- und Korrosionsoszillationen an Chrom in
und — | Salzsdure und an Eisen in Salpeterséure
1900
1920 | Bray

1.2 (z. 1-15) Was bildet sich und I6st sich an Elektroden periodisch wieder

auf? (ein Satz)
An Elektroden

1.3 (2. 1-15) Was verursachen die periodischen Herausbildung und
Wiederauflosung der Deckschichten an Elektroden?

Sie verursachen die

1.4 (z. 1-15) Warum fuhrte man die
Oszillation bei der Umsetzung von
Wasserstoffperoxyd auf die Grenzflachen-
Bildung durch Gasblaschen oder
Staubkorner zurtck?

Synonyme flr ,ausgeschlossen":
unmaglich, undurchfuhrbar, nicht
machbar, nicht realisierbar
Synonym fur ,halten fir ... “:
gelten als

Weil homogene oszillierende Systeme Anfang des 20. Jahrhunderts als __

1.5 (z. 16-24) Welche Reaktanden hat die Belousov-Zhabotinsky-Reaktion?

Name

(Gesamt-)Formel:

C6H807

Oxydationsmittel:

KBrO3; + konz. H,SO, +
dest. Wasser

Katalysator:

Ce™

1.6 (2. 16-24) Welche Veranderungen beobachtete Boris Pavlovich

Belousov in der Losung?
Er beobachtete
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1.7 (2. 16-24) Warum war die Veroffentlichung Uber die homogene
oszillierende Reaktion erst 9 Jahre spater moglich?

Weil

1.8 (z. 16-24) Wer untersuchte die oszillierende Reaktion nach der

Veroffentlichung?
S. E. Schnoll[ ] oder A. M. Zhabotinsky []

1.9 (Z. 25-29) Welche Resultate hatten Untersuchungen der BZR im
Ausland? (nominale Form)

der kreisférmigen Muster in einer diinnen Schicht
einer Lésung der Belousov-Zhabotinsky-Reaktion

1.10 (z. 30-39) Auf welchem Gebiet arbeitete llya Prigogine?
auf

1.11 (z. 30-39) Finden Sie die Erklarung zum ,dissipative Strukturen®im
Text.
Die dissipativen Strukturen sind

1.12 (z. 30-39) Wo kommen die dissipativen Strukturen vor? Fiillen Sie die
Tabelle aus:

Disziplin Beispiel
Chemie Belousov-Zhabotinsky-Reaktion
—_— ' /

1.13 Welchen Preis erhielten Belousov (posthum) und Zhabotinsky?
Nobelpreis [ ] Lenin-Preis [ ]

1.14 Konnektoren
Worauf bezieht sich ... ?

Z. 6 ,bei all diesen Oszillationen“ —

(Z. 4-5)
Z. 9 ,Dadurch” (Nominalisierung) —
(Z. 8)
Z.10 ,der” — (Z. )
Z. 13 ,hier* — (Z - )
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Z. 20-21 ,aus demselben Grund wie bei Bray“ —

(Z. - )
Z. 20 ,diese Beobachtung® und Z. 22 ,daruber” —
(Z. 17)
(Z. 15-16)
Z. 26-27 ,mit ihnen“ — (Z. )
Z. 28 die" — (Z. )
Z. 36-37 ,Nach diesem Nobelpreis“ —
(Z. 28-30)

2. Transformationsaufgaben

2.1 Die von Ostwald untersuchten Reaktionen basieren darauf, dass sich
an Elektroden Deckschichten periodisch heraus bilden und wieder
aufldsen. (Nominalisierung)

Die von Ostwald untersuchten Reaktionen basieren auf

an Elektroden.

2.2 Dadurch ergeben sich periodische Schwankungen im Strom, der durch
die Elektroden fliel3t. (Partizipialgruppe)

Dadurch ergeben sich periodische Schwankungen im

Strom.

2.3 1920 beobachtete Bray eine Oszillation bei der Umsetzung von
Wasserstoffperoxyd mit Jodsaure und Jod als Katalysatoren. (Verbalisierung
— Nebensatz)

1920 beobachtete Bray eine Oszillation, wann Wasserstoffperoxyd mit
Jodséure und Jod als Katalysatoren

2.4 Er konnte bei der Reaktion von Zitronensaure mit schwefelsaurer
Bromatlosung und Cer-lonen als Katalysator einen periodisch auftretenden
Wechsel der Farbe der Losung zwischen gelb und farblos beobachten.
(Verbalisierung-Nebensatz; Verbalisierung-Nebensatz)

Wéahrend

, konnte er beobachten, wie
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2.5 S. E. Schnoll erkannte die Bedeutung dieser Reaktion und beauftragte
A. M. Zhabotinsky mit der Untersuchung des beschriebenen Phanomens.
(Temporalsatz)

Nachdem :
beauftragte er A. M. Zhabotinsky mit der Untersuchung des beschriebenen
Ph&nomens.

2.6 Es begann eine umfassende Erforschung der mit oszillierenden
Reaktionen zusammenhangenden Phanomene. (Partizio— Relativsatz)

Es begann eine umfassende Erforschung der Phdnomene,

Textproduktion:
Uberlegen Sie die folgenden Stichpunkte und schreiben zu jedem 1-3
(einfache) Satze:

1. Worum handelt es sich im Text? (Wann waren die oszillierenden Reaktionen
schon bekannt und wie wurden sie gedeutet?)

In diesem Text handelt es sich um die Geschichte
. Im 19. und Anfanqg des 20. Jahrhunderts

. Doch sie wurden

qgedeutet, weil als

galten.

2. Die oszillierende Reaktion in der Sowjetunion entdeckt. Beachten Sie
die Punkte in der Tabelle rechts.

Durch Entdeckung

Veroffentlichung

Weitere Untersuchung

entdeckte Boris Pavilovich Belousov 1950

. Doch wegen

konnte er

veroffentlichen. Dieser Artikel veranlasste
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Lektion 3
3. Auslandische Untersuchungsergebnisse.

Im Ausland wurden entdeckt,

4. Die Rolle der BZR fur interdisziplinare Forschungen.
Die BZR trug zur

wesentlich bei, die in

vorkommen. Flir diese Reaktion erhielten

den Lenin-Preis.
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Lektion 4
Als ware es lebendig

Voriibungen:

(A) Wodurch unterscheidet sich die Bewegung der lebenden Organismen
von den mechanischen Bewegungen?

Welches Wort passt nicht in die Reihe:

Anstol} — Antrieb — autonome Bewegung — aulderer Impuls

Lehrer.

Besprechen Sie unterschiedliche Bewegungsursachen mit dem

(B) Nominalisierung in Partnerarbeit

Lernen Sie die Tabelle:

Transformationsmodelle

Nebensatz — Prapositionsgruppe
1  wenn ... (Verb), ... < bei dem/der (Substantiv) ...
2 indem ... (Verb), ... < durch den/das/die (Substantiv) ...
3 ... dafir, dass ... (Verb). <« fur den/das/die (Substantiv) ...
4 ..., (um)... zu Inf. <> ... 2ZU (Substantiv).

Arbeiten Sie zu zweit. Partner ,A“ bedeckt mit einem Blatt die Spalte B, Partner
,B“ bedeckt die Spalte ,A“ der unten gegebenen Tabelle. Jede Zelle der Tabelle hat die

Nummer des Transformationsmodells in
Beispiel:
Partner ,A“: transformiert den Satz

der oberen Tabelle. Arbeiten Sie wie im

nach dem Modell ,2“ — ,Der Mechanismus

bewegt sich durch den &ulReren Antrieb®
Partner ,B“: Kontrolliert — ,Ja, das stimmt”, und transformiert den nachsten Satz.

A

B

Der Mechanismus bewegt sich, indem er
von Aulden angetrieben wird. (2)

Der Mechanismus bewegt sich durch den dul3eren
Antrieb.

Die Energie kann man durch die Umwandlung der
Sonnenstrahlung gewinnen.

Die Energie kann man gewinnen, indem
man Sonnenstrahlung umwandelt. (2)

Wenn man Katalysatoren verwendet, wird
die Reaktion beschleunigt. (1)

Bei der Verwendung von Katalysatoren wird die
Reaktion beschleunigt.

Das Material kénnte eine Rolle bei der

emissionsfreien Erzeugung von Strom spielen.

Das Material konnte eine Rolle spielen,
wenn Strom emissionsfrei erzeugt wird. (1)

in
die

Die wissenschaftlichen Forschungen
Europa sorgen daflr, dass
Energieprobleme geldst werden. (3)

Die wissenschaftlichen Forschungen in Europa
sorgen fiir die Lésung der Energieprobleme.

Der Mechanismus sorgt fiir die Bewegung der
Maschine.

Der Mechanismus sorgt daflr, dass sich
die Maschine beweqgt. (3)

Um den Text zu Ubersetzen, benutzt man
Woarterbuch und Vorkenntnisse. (4)

Zur Ubersetzung des Textes benutzt man

Worterbuch und Vorkenntnisse.

Zur Bestimmung der Verunreinigungen in der
Lésung benutzt man Spektroskopie.

Um Verunreinigungen in der Losung zu
bestimmen, benutzt man Spektroskopie(4)

Wasser wird gespaltet, indem die

Temperatur erhoht wird. (2)

Wasser wird durch die Temperaturerhbhung
gespaltet.

Lesen Sie nun den Text und machen

Sie die Aufgaben:
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Lektion 4

Als ware es lebendig
Polymergel bewegt sich unabhangig von aul3erem Anstol}

[ www.wissenschaft-online.de/artikel/965250 ]

Autonome, gerichtete Bewegungen aus eigenem Antrieb gelten

gemeinhin als brauchbare Kennzeichen von etwas Lebendigem.

Immer trifft das nicht zu, wie nun Forscher mit einem geheimnisvoll
eigensinnigen GelflieBband belegen.

1. Ob grofB, ob klein - Maschinenteile chemische Welle
setzen sich nur in Bewegung, wenn sie von
aulleren Impulsen Kkontrolliert werden.
Biologische Systeme sind dagegen zu

autonomen  Bewegungen fahig, die

kontinuierlich einem eigenen Rhythmus \\“ d
und eigenen raumlichen Mustern
gehorchen. So beruht beispielsweise die

A

- CNSA

Peristaltik unseres Darms, eine ringformig - : -_
einschniirende Kontraktion der Muskulatur, | Polymergel-Peristaltik

die sich in eine Richtung fortsetzt (und somit den Darminhalt transportiert),
zum Teil auf einem Eigenrhythmus der Muskulatur. Japanische Forscher
um Shingo Maeda von der Waseda University haben nun ein Polymergel
entwickelt, das ohne auflere Stimulierung eine peristaltische Bewegung
vollfuhrt - als ob es lebendig ware.

2. Ein Gel ist ein schwammartiges dreidimensionales Netzwerk,
dessen Poren mit einer Flussigkeit geflullt sind. Geheimnis des seltsam
"lebendigen” Gels ist eine spezielle chemische Reaktion, die in dieser
Flussigkeit ablauft. Sie beruht auf dem Prinzip der so genannten Belousov-
Zhabotinsky-Reaktion, auch als "chemische Uhr" bekannt. Es handelt sich
dabei um ein System mehrerer rickgekoppelter chemischer Reaktionen,
bei der also Stoffe in der Reaktionsfolge ihre eigene
Bildungsgeschwindigkeit beeinflussen.

3. Solche Systeme zeigen eine zeitliche Oszillation, die sich in Form
raumlicher Muster manifestieren kann. Die Reaktion sorgt daflir, dass im
Gel enthaltene Rutheniumionen periodisch ihre Oxidationsstufe andern.
Das Gel ist so aufgebaut, dass es verschieden stark aufquillt, je nachdem,
welche Ladung das Ruthenium tragt. Die oszillierende chemische Reaktion
sorgt daflr, dass das Gel periodisch an- und abschwillt.

4. Ein bandformiges Gelstuck wird nach der Lange wellenformig von
an- und abschwellenden Bereichen durchlaufen. Auf diese Weise entsteht
eine peristaltische Bewegung. Legt man einen kleinen zylindrischen
Gegenstand auf das Gel, wird dieser durch die fortschreitenden

Wellenbewegungen vorwarts gerollt - wie auf einem MiniflieRband.

~Sspektrumdirekt” Ausgabe vom 20. August 2008

Die Quelle: Maeda, S. et al.: Peristaltic Motion of Polymer Gels. In: Angewandte Chemie 120, S.
6792-6795, 2008. © Angewandte Chemie

307 Worter, 2017 Zeichen. Der Text wurde zu Unterrichtszwecken geandert.
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Lektion 4

HononnutensHo o peakunn benoycoa->KaboTnHckoro cMm.: http://www.znanie-
sila.ru/projects/issue_87.html

Erlauterungen zum Text

gemeinhin — 06bI4HO, OOLIKHOBEHHO, “Pe]ris|talltik, die;
6 [griech. peristaltikys = umfassend und
BOOOLLE zusammendruckend] (Med.): von Hohlorganen
belegen — 30ecb: NOATBEPXOATb, wie Magen, Darm o.A. ausgefiihrte Bewegung,
bei der durch fortlaufendes Zusammenziehen

) . AOKasbiBaTh einzelner Abschnitte der Inhalt des Hohlorgans
einschnlren — cokpaliaTb, cyxaTb weitertransportiert wird.
e Kontraktion - COKpalleHne © Duden Deutsches Universalwérterbuch 2001
vollfUhren — ocywecTBnsTb
s Gel —renb

r Schwamm — rybka

rickgekoppelt — pereHepaTUBHbIN, UMEOLLNIN 0BpaTHYIO CBA3b
aufquellen (= anschwellen) — pa3byxaTb, yBenuunaTbCca B 06beme
r FlieBband — koHBelepHada nexHTa

0. Ordnen Sie die Zwischeniiberschriften den Textabschnitten zu:

Gel wie ein ,Fordersystem®

Besonderheiten der Flussigkeit im Gel.

Besonderheiten des Gels.

Merkmale der mechanischen und lebendigen
Bewegung.

1. Aufgaben zum Text

1.1 (zum Text 1) Wodurch unterscheiden sich Maschinenteile und
biologische Systeme? Erganzen Sie die Tabelle:

von aufleren Impulsen.

bewegen sich
autonom.

1.2 (zum Text 1) Nicht alle kennen den Begriff Peristaltik. Finden Sie im Text
die Erklarung dieses Begriffs. (Satz)

Die Peristaltik ist die

1.3. (zum Text 2) Welche Besonderheit hat die Reaktion in der Flussigkeit,
mit der das Gel gefullt ist? (Satz)

Diese Reaktion stellt

dar.
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Lektion 4

1.4 (zum Text 3) Wovon hangt die oszillierende (schwankende) Aufquellung
des Gels ab? (Stichpunkt)

von

1.5 (zum Text 4) Wie entsteht eine peristaltische Bewegung auf dem Gel?
(Nominalisierung)

Durch

1.6 Konnektoren
Worauf bezieht sich ...?

Z.6 sie‘ —

8 ,dagegen” — (5-7).

15 ,die" —

18 ,das“ + Z. 19 ,es“ —

21 ,dessen” —

26 ,ihre“ —

N N N N N N

28 ,Solche Systeme® —

(25)

Z. 35 ,auf diese Weise“ — durch das wellenformige Durchlaufen der An-
und Abschwellungen (34-35)

Z. 37 ,dieser’ —

2. Transformationsaufgaben:

2.1 Maschinenteile setzen sich nur in Bewegung, wenn sie von aulieren
Impulsen kontrolliert werden. (Nominalisierung)

Maschinenteile setzen sich in Bewegung nur

2.2 Biologische Systeme sind zu autonomen Bewegungen fahig
(Verbalisierung).

Biologische Systeme sind féhig, sich zu
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Lektion 4

2.3 Geheimnis des Gels ist eine chemische Reaktion, die in dieser
Flussigkeit ablauft. (Relativsatz — Partizipialgruppe)

Geheimnis des Gels ist eine

chemische Reaktion.

2.4 Die im Gel enthaltenen Rutheniumionen andern periodisch ihre
Oxidationsstufe. (Partizipialgruppe — Relativsatz)

Die Rutheniumionen, , dndern

periodisch ihre Oxidationsstufe.

2.5 Die oszillierende chemische Reaktion sorgt daflir, dass das Gel
periodisch an- und abschwillt. (Nominalisierung)

Die oszillierende chemische Reaktion sorgt fir

2.6 Legt man einen kleinen zylindrischen Gegenstand auf das Gel, wird
dieser durch die fortschreitenden Wellenbewegungen vorwarts gerollt.
(Bedingungssatz + Verbalisierung)

man einen kleinen zylindrischen Gegenstand auf das Gel ,

wird dieser vorwaérts gerollt, indem sich

3. Setzen Sie die Worter ein und iibersetzen Sie den Text:

Stimulierung Reaktion entwickelt periodisch
Oszillation Belousov-Zhabotinsky ruckgekoppelter
Bewegung

Polymergel-Peristaltik
Japanische Forscher haben ein Polymergel , das

ohne auldere eine peristaltische

vollfihrt. Geheimnis des seltsam "lebendigen" Gels ist eine spezielle

chemische , die in dieser Flussigkeit ablauft. Sie

beruht auf der so genannten -
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Lektion 4
-Reaktion, einem System mehrerer rlckgekoppelter chemischer

Reaktionen. Im FlieRband-Gel andern so im Gel enthaltene

Rutheniumionen ihre Oxidationsstufe, wobei ihre

Umgebung verschieden stark aufquillt. Dies sorgt fur periodische

der Gelstarke.

©Angewandte Chemie

Ubersetzung:
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Lektion 5

ETH Zurich entwickelt neue Analysemethode fur

Melamin
Publiziert am 19.01.2009

Chemiker der ETH Ziirich’ haben eine neue Analysemethode fiir
die Massenspektrometrie entwickelt, mit der sich Melamin in Milch
innerhalb von 30 Sekunden nachweisen lasst.

1. Die Entrustung war grofl3, als cone kit NH,
bekannt wurde, dass in China »Jx:}
tausende von Babys wegen
Nierenproblemen stationar behandelt
werden mussten, weil sie mit Melamin

verunreinigte Milch bekommen hatten. e N -
Melamin ist ein weiRes Pulver, das _ ,ﬁ a 4’@,?,
normalerweise zur Produktion von ::-TE QT;EF‘ Jl/

Kunstharzen oder als Zusatz in Dunge- Ultrasonic transducer

mitteln verwendet wird. Die

Milchpanscher in China machten es |Ein Milchtropfen ~wird mit einem

sich zunutze, dass als Garant fir die | Jraschall-Zerstauber —verspruht,  in
. den Electrospray eingeleitet und mit
Milchqualitat anstelle des | gem Massenspektrometer  (MS)

Proteingehaltes lediglich der | analysiert. In nur dreiRig Sekunden
Stickstoffanteil bestimmt wird. FUugt | wei der Analytiker, ob die Milch mit

man der Milch Melamin zu, so steigt | Melamin verseucht ist.

der Stickstoffgehalt, weil ein einziges LBildquelle: Royal Chemical Society
Melamin-Molekul sechs Stickstoffatome tragt. Kommt die Chemikalie in
hoher Konzentration vor und verbindet sie sich mit Cyanursaure, welche
als Desinfektionsmittel verwendet wird, so bildet sie unlosliche Kristalle, die
im Korper zu Nierensteinen werden.?

2. Analyseergebnis in 30 Sekunden

Der Skandal in China unterstrich die Notwenigkeit, Melamin rasch mit
einer zuverlassigen Analysemethode nachweisen zu konnen. Renato
Zenobis Gruppe am Laboratorium fur Organische Chemie der ETH Zurich
ist auf Massenspektrometrie spezialisiert und hat bereits Verfahren zur
Bestimmung von Gammelfleisch und Pestizidrickstanden in Lebensmitteln
vorgestellt. In der aktuellen Ausgabe der Wissenschaftspublikation
"Chemical Communications" beschreibt Professor Zenobi eine neue, auf
Massenspektrometrie basierende Methode, um den Melamingehalt in Milch
zu bestimmen.

Die Massenspektrometrie ist ein Standardverfahren in der
analytischen Chemie, bei der geladene Molekule eines Probegemisches
anhand ihres Molekulargewichts bestimmt werden. Bei der von der Zenobi-

" ETH Ziirich - Die Eidgendssische Technische Hochschule Zirich - Beicluee TexHnyeckoe yunnuiie
LLIsenuapckow koHdeaepaumm B Litopuxe.
2 CMm.: http://www.who.int/topics/food _safety/melamine guidelines/ru/index.html
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Lektion 5

Gruppe entwickelten Extractive Electrospray lonisation (EESI) wird das
Probegemisch in Form eines Aerosols oder einer feinen Dispersion in
einen konventionellen Elektrospray, der jedoch nur mit einem reinen
Losungsmittel betrieben wird, eingeleitet. Dabei werden die erzeugten
Tropfchen der Probe extrahiert und gleichzeitig ionisiert. Im Fall der Milch
muss die Probe durch Ultraschall zuerst noch fein zerstaubt werden, so
dass diese vom Elektrospray in das Massenspektrometer mitgerissen wird.
"Mit der durch Ultraschall unterstutzten EESI-Massenspektrometrie konnen
wir Milch direkt, ohne vorgelagerte Aufarbeitungsschritte analysieren”,
erlautert Zenobi. Mit Standard-Analysemethoden bendtigte ein Analytiker
bislang zwischen 20 und 60 Minuten zum Bestimmen des Melamingehalts
in einer Milchprobe. Mit dem neuen ETH-Verfahren bendtigt man dazu
noch 30 Sekunden.

3. Tragbares Analyse-Gerat

Momentan arbeitet seine Gruppe daran, die Methode flr eine
Nutzung im Feld weiterzuentwickeln. Den Wissenschaftlern schwebt ein
tragbares Gerat vor, mit dem der Melamin-Gehalt direkt bei der
Milchverarbeitung, zum Beispiel beim Abfullen, gemessen werden konnte.
"Die verkurzte Analysezeit l10st einen Teil des Problems. Die meiste Zeit -
und damit auch Geld - geht bei der gesamten Logistik rund um die
Probenahme verloren", erklart Zenobi den wesentlichen Vorteil eines
solchen Analysegerats. Noch liegen ihm keine direkten Anfragen zur
Verwertung der Technologie vor. Handliche Analysegerate, die auf dieser
Methode beruhen, kdonnten in Zukunft aber dazu beitragen, verunreinigter
Milch schneller auf die Spur zu kommen.

Quelle: http://www.internetchemie.info/news/2009/jan09/melamin.html
Zeichen — 3195; Worter — 485

Erlauterungen zum Text:

ETH Zurich Die Eidgendssische Technische Hochschule
Zurich - Bbiclwee TexHM4yeckoe yunnuiie
LLiBenuapckon koHpeaepaumm B Litopuxe.

e Massenspektrometrie  mMacc-cnekTpomMeTpus

e Entristung BO3MYyLLEHWNe, HerogoBaHme

e Niere aHam. Noyka

s Kunstharz CUHTEeTMYecKas cmosa

s Dungemittel ynobpeHune

r Milchpanscher dranbcuukaTop Mosnoka

lediglich NMULLB; TONBKO;, UCKNOYNTENBHO

e Cyanursaure LMaHypoBas Kucrora

s Gammelfleisch (nc)nopyeHHoe, HecBexee, rHNI0e MSICo
Extractive Electrospray  akcTtpaktnBHaga (M3bupatenbHas)
lonisation (EESI) anekTpopacnbinuTenbHas MOHN3auna
vorgelagert 30ech: NpeaBapuUTESIbHbIN
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e Aufarbeitung noaroToBka

im Feld B NOSMEeBbIX YCNOBUAX

vorschweben MbICNIEHHO NPeACTaBMATLCS

e Verwertung MCMNoNb3oBaHWe, NPMMEHeHNe, peanusauus
auf die Spur kommen BbINTU Ha cnep,

0. Formulieren Sie die Zwischentiberschriften zu den Textabschnitten:

1.

2. Analyseergebnis in 30 Sekunden

3. Tragbares Analyse-Gerat

1 Aufgaben zum Text:

1.1 (1-23) Welche gesundheitlichen Probleme hatten die Kinder in China?

Konspekt':

1.2 (1-23) Was verursacht
Nierensteine? Melamin + Milch = No-Gehalt 1

Die Unl(.jS/iChen ’ < N2 SigﬂG“Sin‘T Pr‘o‘l‘eingehalT

durch Verbindungvon ______ N2 + Cyanursdure = unlosliche Kristalle —
gebildet werden. Nierensteine

1.3 (1-23) Wozu fugten die Milchpanscher Melamin der Milch zu?
Um zu

signalisiert Proteingehalt in Produkt.

12 Symbole des Konspekts:
.1 — Erhdéhung, Steigerung;
-~ — Grund, Ursache;
— — Folge, Wirkung;
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1.4 (25-32) Wie wird das Problem gestellt und welche Losungswege haben

die Wissenschaftler?
Fiillen Sie die Tabelle aus:

Problemstellung (Notwendigkeit) Losungswege (welche Methode)
schneller Nachweis des durch die
mit einer

Methode.

1.5 (25-32) Wer beschaftigt sich mit dem Problem?

1.6 (33-45) Was erfolgt bei der Massenspektrometrie?
Bei der Massenspektrometrie werden

bestimmit.

1.7 (33-45) Wie ist die Reihenfolge der Prozesse bei der
Massenspektrometrie? Fiillen Sie die Tabelle aus.
Einleitung in Elektrospray|

[Extraktion und lonisierung der Trépfchen|
IAerosol / Dispersion durch Ultraschall — Zerstdubung der Milch

y4 1.

| l

i 2. 3.
t

1.8 (33-45) Wie viel Zeit braucht ein Analytiker zum Bestimmen des
Melamingehalts in einer Milchprobe?

Standard-Analysemethoden ETH-Verfahren

1.9 (47-55) Welche Plane haben die ETH-Wissenschaftler?

1.10 Konnektoren:

a)Z. 8- sie —
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b) Z. 21 — die Chemikalie —
c) Z. 41 — dabei — (38-41)
d) Z. 44 — diese —
e) Z. 49 — dazu —

(47-49)

f) Z. 59 — solchen —

2. Grammatik

2.1 Nach der neuen Methode lasst sich Melamin in Milch innerhalb von 30
Sekunden nachweisen. (Synonymausdruck)

Nach der neuen Methode Melamin in Milch

innerhalb von 30 Sekunden

2.2 Melamin ist ein weildes Pulver, das zur Produktion von Kunstharzen
oder als Zusatz in Dungemitteln verwendet wird. (Relativsatz —
Partizipialgruppe)

Melamin ist ein weil3es,

Pulver.

2.3 Fugt man der Milch Melamin zu, so steigt der Stickstoffgehalt.
(Nominalisierung)

Bei steigt der Stickstoffgehalt.

2.4 Melamin verbindet sich mit Cyanursaure, die als Desinfektionsmittel
verwendet wird. (Relativsatz — Partizipialgruppe)

Melamin verbindet sich mit

Cyanurséure.

2.5 Verbindet sich Melamin mit Cyanursaure, welche als
Desinfektionsmittel verwendet wird, so werden die unloslichen Kristalle
gebildet. (Nominalisierung; Relativsatz — Partizipialgruppe)

Bei
werden die unléslichen Kristalle gebildet.
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2.6 Professor Zenobi beschreibt eine neue Methode, um den
Melamingehalt in Milch zu bestimmen. (Nominalisierung — Infinitiv)

Professor Zenobi beschreibt eine neue Methode zur

2.7 Professor Zenobi beschreibt eine neue, auf Massenspektrometrie
basierende Methode, um den Melamingehalt in Milch zu bestimmen.
(Partizipialgruppe — Relativsatz, Infinitiv)

Professor Zenobi beschreibt eine neue Methode zur

von Melamingehalt in Milch, die

2.8 Mit der durch Ultraschall unterstutzten EESI-Massenspektrometrie
konnen wir Milch direkt analysieren. (Partizipialgruppe — Relativsatz)

Mit der EESI-Massenspektrometrie,

, kbnnen wir Milch direkt analysieren.

2.9 Momentan arbeitet seine Gruppe daran, die Methode fur eine Nutzung
im Feld weiterzuentwickeln. (Nominalisierung)

Momentan arbeitet seine Gruppe an

fur eine Nutzung im Feld.

2.10 Mit dem tragbaren Gerat kann der Melamin-Gehalt bei der
Milchverarbeitung gemessen werden. (Synonymausdruck - Méglichkeit;
Verbalisierung - Nebensatz)

Mit dem tragbaren Gerét den Melamin-Gehalt _
, Wwéhrend Milch

3. Textproduktion.
Berucksichtigen Sie die folgenden Punkte:
e Worum handelt es sich im Text?
Wie entstand das Problem?
Wer beschaftigt sich mit dem Problem?
Wie wird das Problem gelost?
Welche Perspektiven hat diese Untersuchung?
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[MpunoxeHune 1

Mopaenu TpaHcopMaLUOHHbIX yrpaXXHEeHUN

TpaHcdhopmaunsa (usmeHeHue ¢hopmbl) — 3TO BbliCKa3blBaHME OHOM U
TOW e MbICIN UHbIMK crioBamu. Llenb Bcsikon TpaHcdopmaumm — 3To
BbIABNEHME CoaepPKaHUs N CMbICNa BblpaXXeHus.

TpaHcdopMauus CO3HbIX NPUAATOYHbLIX NPeAIOXeHUN B
npeAanoXHo-NaaeXxHyo rpynny.

B HuXecneayowmx TpaHcgopmaumax rnaron (ckasyemoe)
NpnaaTOYHOro NpeasioXXeHnsa TpaHcopMupyeTcs B CyLLECTBUTENBHOE
(Nominalisierung). Npwn Takon TpaHcopmaunn gaxHo (!!!) cneguTb 3a
npeobpasoBaHneM 06bEKTOB/CYyObEKTOB U OBCTOATENBCTB:

BUHUTESbHbIN Nagex o6bekma B nNpeasioxXeHnn

Man erhitzt das Gemisch.

TpaHcopMnpyeTcsa B poguTenbHbIA Nagex:
Die Erhitzung des Gemisches.

ob6cmossimennbcmeo rnarona

Der Teil bewegt sich autonom.
TpaHcopMmnpyeTcs B ornpedesieHue OTrnarofbHOro

CywieCTBUTESIbHOIO.

Die autonome Bewegung des Teils.

[Mpumepbl TpaHCcOpMaLMA COK3HbLIX MPUOATOYHbLIX MPEeanoXeHnn u

npeanoxXHo-nageXHbiX rpynn:

NMpuaaToyHble NpeanoxeHua | «

MNMpeapnor B npeanoxHo-
nagexHowu rpynne

Ycrnosue
...,wenn ... (anazon), ... > bei (cywecmsumensHoe) ...
Wenn Wasser zersetzt wird, erhalt «> | Bei der Zersetzung von Wasser erhalt

man H, und O,.

man H, und O,.

[lpu4yuHa

... ,weil / da ... (enazon), ... -

wegen / aufgrund / aus / infolge
(cywecmeumerbHoe) ...

Weil neue Technologien benutzt TR
werden, ist Stromerzeugung
umweltfreundlich.

Weqgen der Benutzung neuer
Technologien ist Stromerzeugung
umweltfreundlich.

Weil das Material eine sehr hohe >
lonenmobilitét hat, hat es ein grol3es
Potential

Aufgrund einer sehr hohen
lonenmobilitat hat das Material ein
grol3es Potential.

42




[MpunoxeHune 1

anI,anO‘-IHbIe npeannoxeHus

<«

Mpeanor B npeanoxHo-
nagexHou rpynne

O6pas (criocob) deticmausi

... ,indem ... (anaeon), ... — durch (cywecmeumensHoe) ...
Ich helfe meinem Bruder, indem ich <> | lIch helfe meinem Bruder durch die
seine Hausaufgaben kontrolliere. Kontrolle seiner Hausaufgaben.
Wasserstoff wird gewonnen, indem «> | Wasserstoff wird durch die Zersetzung
Wasser zersetzt wird. des Wassers gewonnen.
Obbekm
darauf/ dafur/ ... ,dass ... — auf/fur/ ... (o6vekm)
(emazon), ...
Die oszillierende Reaktion basiert « | Die oszillierende Reaktion basiert auf der
darauf, dass sich die standigen Anderung der
lonenkonzentration standig dndert. lonenkonzentration.
Photosynthese sorgt dafiir, dass die <> | Photosynthese sorgt fiir das Wachtum
Pflanze wéchst. der Pflanze.
Lenb
...,(um) ... zu + Inf. > ... ZU (CywecmesumernbHoe )
Um die Reaktion zu beschleunigen, «> | Zur Beschleunigung der Reaktion setzt
setzt man Katalysatoren ein. man Katalysatoren ein.
Man benutzt Ultraschall, um die <> | Man benutzt Ultraschal zur Zerstdubung
FlUssigkeit zu zerstduben. der FlUssigkeit.
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[MpunoxeHwne 2

Moaenu TpaHccopMaLUOHHbIX yrpaXXHeHUn

TpaHcdopMauusa OTHOCUTENbHbIX NPUAATOUYHbIX NPeANoXeHUN U
npUYacTHbIX 060pOTOB

[nsa atux TpaHcgopmaunn gaxHo (!!!) oTnnyaTb akTMBHOE NpuyacTue ot

NMnacCnMBHOIO.

MapTiuun | — aKkTUBEH,
MapTuumn Il — naccuBeH.
CoOTBETCTBEHHO B NpMAaTOYHbIX NPeanoXxeHusax ynotpebnaerca nudo
e aKTUB (OelicmeumenbHbili 3an02), MNBO
e naccuvB (cmpadamenbHbil 3anoe — werden / sein + Partizip Il).

=

[MpuaaToyHble nNpeanoXxeHmsa [MpnyacTHbIN 060POT
Aktiv
MpupaToyHoe ¢ aKTUBOM — Partizip |
Der Solarreaktor, der das \Wasser « | Der das Wasser spaltende Solarreaktor
spaltet
Die Forscher benutzen eine neue «> | Die Forscher benutzen eine neue den
Methode, die den Melamingehalt in Melamingehalt in 30 sek. bestimmende
30 sek. bestimmt. Methode.
Er beobachtete den Farbenwechsel, | «, | Er beobachtete den in der Losung
der in der L6sung periodisch auftritt. periodisch auftretenden Farbenwechsel.
Passiv
NMpuaaToyHoe ¢ naccuBoOM > Partizip Il
der Sauerstoff, der gasformig «> | der gasférmig gespeicherte Sauerstoff.
gespeichert ist.
Die Schicht, die auf die Struktur «> | Die auf die Struktur aufgetragene
aufgetragen ist, fangt Schicht fangt Sauerstoffatome ein.
Sauerstoffatome ein.
Durch den Katalysator, der im <> | Durch den im Aluminium verteilten
Aluminium verteilt wird, eroffnen sich Katalysator eroffnen sich neue
neue Perspektive in der Forschung. Perspektive in der Forschung.

CkrnoHeHune I'Ipl/l‘-lﬁCTVIVI no nagexxam nageHTn4YHO CKINOHEeHUIO npuiiaratTesibHbIX.

CkrnoHeHune npunaraTtesibHbIX CM.:

http://mmaxf.narod.ru/Deutsch/Grammatik/Adjektivdeklination.htm
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	Mehr zum Thema 
	 www.dlr.de/tt
	 www.psa.es/webeng/index.html 
	 www.dgs.de
	 www.sustenergy.org


